

邵武市水北镇瑤理田園驛站

小庭院 激活乡村振兴“大潜力”

□本报记者 庄严 通讯员 王晓云 文/图

核心提示

何为庭院经济?我国经济学家于光远曾这样定义:庭院经济是农民以自己的住宅院落及其周围为基地,以家庭为生产和经营单位,为自己和社会提供农业土特产品及相关服务的经济形式。

时隔多年,庭院经济被国家层面高度重视并写入2023年中央一号文件。今年,福建省农业农村厅、财政厅出台《福建省高质量发展庭院经济试点县建设实施方案(2024—2025年)》,提出支持一批试点县积极探索庭院经济高质量发展的机制、路径、方法,推动“小庭院”成为乡村振兴的重要抓手。

邵武,地处福建省西北部,是典型的“九山半水半分田”的山区县(市)。随着社会经济的发展,邵

武农村面临强劳动力缺失、边远乡镇资源转化乏力、闲置空地普遍、观念老化等现状。庭院经济经营灵活、成本低、见效快,特别适合像邵武一样“空地”珍贵的农村地区利用闲散、老弱劳动力来发展,对乡村全面振兴有着重要意义。

当下,邵武市乘着“全省深入学习‘千万工程’经验推进乡村全面振兴”的东风,紧抓福建省高质量发展庭院经济试点县的机遇,在发展枫林窑青白瓷、银耳、台湾莲雾等多样化庭院产业基础上,宜种则种、宜养则养、宜加则加、宜商则商,走出一条培育高质量发展庭院经济的新路径。

党报记者八闽调研行

从“闲地”变“宝地” 美了村庄 富了村民

邵武是闽北工业强市,常住人口城镇化率达81.6%,因此农村房前屋后出现大量的“零散地”“空闲地”。这些丰富的闲置资源如何变废为宝?近一段时间,邵武市多个乡村开展了积极实践,因地制宜,通过家庭养花、景观动物、绿化种植等方式,探索做活做好庭院经济的发展模式。

邵武市和平镇进贤村是一个具有千年历史和深厚文化底蕴的古村落。走进村庄,只见每家每户房前屋后只要有1米宽的空地,就建一个1米宽的菜园。村里围绕“美丽庭院”“美丽家园”建设评比工作,引导村民利用拆后地、拆违料,将老砖头、破瓦片、小石头变废为宝,把竹篱笆、陶瓷、石磨碎片镶嵌成菜园外围遮栏,创新性地推动创建“一米菜园”,菜园内种什么、怎么种,都由村民自己决定。

“菜园里种的菜,也不愁销路。”和平镇进贤村党支部书记傅香兰向记者介绍说,他们与福建诚安蓝盾实业有限公司签订“一米菜园”绿色直供全面战略合作协议,村民家门口的新鲜蔬菜直供企业食堂。

“原来种菜只是自己吃,现在种菜既美化环境又能增收,我非常高兴。”村民黄七英笑着说。据悉,目前进贤村共建设“一米菜园”60余个,带动村民年人均增收近2000元,不仅美化了人居环境,还扮靓了美丽乡村,实现闲置地利用和村民增收的双赢局面。

步入肖家坊村肖家坊村,屋舍俨然,处处飘香。按照“一村一品”的发展思路,肖家坊村对辖区闲置地以及倒塌房屋等空地,见缝插绿,培育花卉绿植,打造“花卉庭院”新样板。

“如今村里的古民居成了新景点,我也从农民变成了园丁,既过上了浇花、剪枝的舒心日子,还能增加收入。”花卉庭院管理员梁瑞琪乐呵呵地说。

目前,肖家坊村已有近30名村民加入到花卉庭院管理员的队伍中来,预计每人每年可增收2000元。肖家坊村党支部书记李远德介绍说,村里用10余万元村集体收入作为启动资金购买种苗建设花卉庭院,由附近农民负责管理,探索出“年底分红”和“工资月付”两种合作模式,让农户房前屋后的资源活起来、人居环境美起来、群众生活富起来。

截至目前,肖家坊村已栽种2万株大叶栀子和5000株小叶栀子,打造花卉庭院9处,累计近3000平方米。村里与福建花香茶春电子商务有限公司签订收购协议,带动30余户农户增收,推动乡村振兴与庭院经济“兴”而行。

在水北镇龙斗村,福建花香茶春电子商务有限公司也与30余户有条件及有意愿的农户合作,利用院落等闲置资源,在庭院中种植多肉盆栽和苔藓,引导村民自发整治美化人居环境,栽种盆景发展庭院经济,逐步构建集种植栽培、交易交流、休闲旅游为一体的盆景产业链条,让“小盆景”栽出致富好前景。

从“闲散户”到“集体户” 有了组织 成了规模

桂林乡属于邵武市最边远的乡村,有竹林面积13.2万亩,毛竹林面积占全市的四分之一,被称为“竹子之乡”,每年可产鲜笋600万斤。

每年3月是春笋上市的旺季,在桂林乡槽口村竹笋加工厂内,工人们正忙着把刚从各村收购来的鲜笋从车上卸下来。“以前没人收笋,都是在山上长成毛竹,没什么效益。现在工厂建起来了,不仅自家的笋不愁销路,而且还可以在这上班,一来一去赚了几千块钱了!”正在卸货的村民黄权平开心地说着,满足之情溢于言表。

“以前农户和企业都是各干各的,品牌化程度不高,生产加工链过短,现在通过打造完整的产业链条,实现了从数量到质量的提升。”槽口村党支部书记黄峰表示。

2024年,槽口村引进闽邵农业发展有限公司,统一收购、售卖村民利用闲置庭院加工的竹笋,形成竹笋种植、生产、加工和销售完整的产业链条,不仅提升了品牌效应,还为周边农民提供了就业机会,促进了竹笋产业化经营发展。今年春季,闽邵农业发展有限公司收购鲜笋40余万斤,带动林农户增收近3000元,解决了当地毛竹销售难的问题,有效推动村集体经济发展。

邵武自古以来就是闽赣瓷器烧制交流传播的中枢。枫林村是和平镇危冲村的一个自然村,很早就因制作碗而闻名,近20多年又凭借精湛的仿古瓷器加工技艺,获得很多客商的青睐,产品销量也持续上涨。

“我们依托枫林村原有的制瓷基础,进一步挖掘‘庭院经济’增收潜力,于2023年先后投入资金400余万元,对枫林村人居环境、河道等进行改造提升,并将陶瓷艺术融入乡村文化中,推动‘庭院经济’向产业化、规模化发展。”和平镇党委书记熊立说。

优美舒适的环境,前景广阔的产业,让许多枫林村民愿意留在村里传承先辈技艺。“枫林窑”已成为当地一个响亮的产业品牌,入选福建省第七批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

“庭院环境好了,也吸引更多的客商前来参观选品。现在产品销往全国各地,还有不少客商是发图片过来定制,我们每天都在忙着赶订单。”村民邱泽海笑着说。

如今的枫林村以村组为整体,主动融入“一村一品”产业链条,打造枫林窑青白瓷非遗传承基地,激发群众内生动力和提升自我发展能力,促进庭院经济组织化、规模化、标准化、品牌化发展。截至目前,已有33户农户成立青白瓷工作室,年产值可达500万元。

与此同时,邵武市卫闽镇外石村创新探索“村集体+公司+农户”的模式,通过流转闲置的复垦菜地、房前屋后庭院及古树林下空地种植本地优质品种小叶黄花菜,并组织科技特派员服务队到田间地头进行种植技术指导,为农民增产增收提供技术支撑,解决后顾之忧。

目前,卫闽镇外石村共流转土地20亩,带动种植农户30户。据初步测算,每亩可产出黄花菜干品500斤,按每斤批发价60元计算,年产值可达60万元。

一方水土就有一方特色。近年来,邵武市从实际出发,突出乡土特色,通过科学设置庭院功能,合理安排生产、加工、流通、销售等环节入驻庭院,引导农户自发性的经营朝有组织生产方向发展,增强市场变化应对能力。同时,庭院经济成本低、风险小、灵活性等优势,更适合因地制宜策划发展项目,即便是边远乡镇,也能破除交通不便、人口外流等因素的负面影响,有效激发当地活力。

从“单打独斗”到“政策扶持” 有了底气 增了信心

发展庭院经济不是一蹴而就的事情,还存在



邵武市卫闽镇陈坊村网红小院



改造后的邵武市和平镇危冲村枫林组



邵武市和平镇枫林村村民邱庆华在自家的工作室制作青白瓷。



邵武市和平镇小吃店主黄寿英在售卖古镇特色小吃。

不少制约因素,如农民对农业知识和管理技能掌握不足、特色产品开发力度不够、产品销路不畅等。

邵武市在实践中发现,要做好庭院经济,需要各方面的共同努力,尤其需要政府出台符合实际、操作性强的好政策,如信贷、财税等优惠政策,提供技术等方面的支持和培训等。“还要鼓励探索‘政府+专业技术队伍’的模式,提供优质服务,增强农民大力发展庭院经济的信心。这样才能吸引更多的年轻人返乡创业,带动当地庭院经济发展。”业内专家纷纷表示。

黄寿英,邵武市和平镇人,文化水平不高。她十几岁起就在邵武城区的一家餐馆里打工,学做本地小吃。2014年,黄寿英和丈夫回乡创业,将自家的房子改造成一家小吃店,生意一直不温不火。

近年来,随着和平古镇的保护与发展,越来越多游客前来一睹“全国罕见的城堡式大村镇”的风貌,黄寿英的小吃店也渐渐成为和平古街上游客必打卡的店铺之一,生意也越来越红火。

“今年,我们想扩大经营,在古镇东门进士街再开一家新店,但是手头资金有限,就一直没有动工。”黄寿英告诉记者,自己很是幸运,今年3月收到20万元庭院经济贷款,近日新店就要开工装修了。

发展“庭院经济”产业所需资金量不大。从这一特点出发,邵武市今年借助福建省高质量发展庭院经济试点县的优势,与邵武农商银行联合打造全省首个“庭院经济”专属信贷产品,专项资金给予贷款实际利率50%的贴息,可撬动1500余万元信贷资金投入“庭院经济”领域。此举有助于强化农业龙头企业、新型经营主体和普通农户的利益联结机制,提升联农带农作用,引导农户大胆开小吃店、办家庭农场等经营活动,有效解决庭院经济发展中的资金难题,推动乡村产业发展壮大。

如今,第一批申请贷款对象有11户,贷款金额345万元,已探索了民宿、水产养殖、餐饮、菌类种植等多种形式的庭院经济产业模式。

“‘庭院经济贷’具有额度高、利率低、手续简便等优点,能够很好地助力农户发展经济,解决他们的后顾之忧。我们也希望通过‘庭院经济贷’培养农户‘用银行钱发展产业,赚自己钱’的金融思维,实现从怕贷款到敢贷款的转变,同时拓宽途径,促进当地农民积极参与到乡村振兴建设和发展中来。”邵武市农业农村局副局长陈春霞说。

除资金扶持外,邵武市妇联、人社等部门还积极举办高素质女农民“美丽庭院”巾帼人才培训班、马兰花网络创业培训示范班等,通过理论学习、现场观摩、实操演练等方式加快培育与产业需求相适应、与农村发展相协调的高素质农民队伍,助力农村经济发展壮大。

庭院虽小,潜力很大。“邵武市将坚持农村人居环境整治、宜居宜业和美乡村建设和‘一镇一业、一村一品’的发展思路,立足实际,探索打造特色产业,推动‘庭院经济’建设与乡村振兴深度融合,不断释放新活力,让更多农民享受改革红利,加快推进农业增效、农民增收、农村发展,奋力谱写邵武乡村振兴新篇章。”邵武市副市长林新长表示。